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ΘΕΜΑ   Δ 

Δ1.i) Για x 2  η γραφική παράσταση της παραγώγου f  είναι ευθεία που διέρχεται από 

την αρχή των αξόνων και έχει κλίση 
4 0

2
2 0

 
 


 , άρα      2f x 2x f x x


       και 

επειδή οι συναρτήσεις f και 2x  είναι συνεχείς στο  άρα και στο  ,2   τότε από 

συνέπειες Θ.Μ.Τ υπάρχει σταθερά 
1

c   τέτοια ώστε   2

1
f x x c    , x 2  . Η f είναι 

παραγωγίσιμη στο 
0

x 0  που είναι εσωτερικό σημείο του  , παρουσιάζει μέγιστο τον 

αριθμό 4 αφού  f x 4  και είναι πολυώνυμο δευτέρου βαθμού στο διάστημα  ,2  , 

επομένως ισχύει ότι   2

1 1
f 0 4 0 c 4 c 4        . Άρα   2f x x 4    , x 2  .                 

Για x 2  έχουμε    2

2 2
f x f x

xx

 
      

 
 κι αφού οι συναρτήσεις  f και 

2

x
 είναι 

συνεχείς στο  2,  υπάρχει σταθερά  
2

c   τέτοια ώστε   2

2
f x c

x
  , x 2  . 

Όμως η συνάρτηση f  είναι συνεχής στο  άρα είναι συνεχής και στο 2 , οπότε 

      2

2 2 2 2
x 2 x 2 x 2

2 2
f 2 lim f x lim f x 4 2 lim c 0 c c 1 0 c 1

x 2    

 
               

 
. 

Άρα  
2

f x 1 , x 1
x

    . Επομένως  

24 x  , x 2

f x 2
1  , x 2

x

  


 
 



 .  

ii)                   
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Δ2. Ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της καμπύλης της συνάρτησης f σε 

κάθε σημείο της   x, f x  είναι  λ f x  , x 2  . Από τη γραφική παράσταση της 

παραγώγου f  διαπιστώνουμε ότι η f     στο  ,2  και f     στο  2,  αλλά επειδή η 

f  δεν ορίζεται στο x 2  τότε η f  δεν παρουσιάζει ελάχιστο . Συνεπώς αποδείξαμε ότι 

δεν υπάρχει σημείο της Cf όπου η εφαπτομένη να έχει τον ελάχιστο συντελεστή 

διεύθυνσης. 

Δ3. Είναι  
2

2x , x 2

f x 2
,  x 2

x

 


  
 


 .  

• Θεωρούμε ένα σημείο   1 1
M x , f x με 

1
x 2  της Cf. Η εφαπτομένη 

1
ε της Cf στο σημείο 

της   1 1
M x , f x έχει εξίσωση          2

1 1 1 1 1 1 1
ε : y f x f x x x y 4 x 2x x x           

2 2 2

1 1 1 1 1
y 4 x 2x x 2x y 2x x x 4            (1). Η 

1
ε  διέρχεται από την αρχή 

των αξόνων αν και μόνο αν 2

1
0 2x 0 0 4 0 4        , άτοπο . Επομένως δεν 

υπάρχει σημείο   1 1
M x , f x με 

1
x 2  της  Cf  για το οποίο η εφαπτομένη σ’ αυτό να 

διέρχεται από την αρχή των αξόνων .    

• Θεωρούμε ένα σημείο   2 2
N x , f x με 

2
x 2  της Cf. Η εφαπτομένη 

2
ε της Cf στο σημείο της 

  2 2
N x , f x έχει εξίσωση        2 2 2 2 22

2 2

2 2
ε : y f x f x x x y 1 x x

x x

 
          

 
 

2 2

2 2 22 2

2 2 2 2 4
y 1 x y x 1

x x xx x
            (2). Η 

2
ε  διέρχεται από την αρχή των 

αξόνων αν και μόνο αν 22

2 22

2 4 4
0 0 1 1 x 4

x xx
         .Επομένως υπάρχει 

σημείο      2 2
N x , f x N 4, f 4  της  Cf  στο οποίο η εφαπτομένη διέρχεται από την 

αρχή των αξόνων . Η εξίσωσή της είναι 2 2

2 4 2 1
ε : y x 1 y x y x

4 16 84
          .  

 

 

 

 



 

Δ4. Λόγω συμμετρίας της Cf ως προς τον άξονα y΄y 

έχουμε  Β x,0 . Είναι  2Δ x,4 x . Το εμβαδόν του 

ορθογωνίου είναι        2Ε ΑΒ ΑΔ Ε x 2x 4 x                                                                               

   3Ε x 2x 8x , x 0,2     .  

Έχουμε   2Ε x 6x 8 , 0 x 2       .  

Είναι  
0 x 2

2 2 2 28 4 2 2 3
Ε x 0 6x 8 0 6x 8 x x x x

6 3 33

 

                 .  

  x     0              
2 3

3
        2   Το εμβαδόν του ορθογωνίου γίνεται μέγιστο για 

2 3
x

3
 . 

 Ε x         +          0      −           Τότε οι συντεταγμένες των κορυφών του ορθογωνίου είναι 

 E x                                      
2 3 2 3 2 3 8 2 3 8

Α ,0 ,Β ,0 ,Γ , ,Δ ,
3 3 3 3 3 3

       
               

       

 

αφού 

2

2 3 2 3 12 4 8
f 4 4 4

3 3 9 3 3

   
            

   

.  

                                                                                      

 

                                                                      

           

      

 

 


